



“国培计划”（2016）安徽省幼儿园园长  
短期集中培训项目合肥幼专培训班

# 简 报

第 四 期

跟岗实践，让我们徜徉在技能的海洋；



专家讲座，让我们汲取知识的营养；





相约国培、相聚幼专、沐浴幼教改革的春风，让我们用心把未来之光点亮，携手创造美好的明天！



## 跟岗研修让我们成长



六安市裕安区三中心幼儿园 李小梅

今天是在森林海幼儿园跟班研修的第五天，按活动安排我们是如何准备一类园评估资料，以及怎样才能成为合格的一类园。何征园长带我们翻阅了一类园的评估资料和这些资料的评估分析。资料中不难看出森林海幼儿园平时管理工作和一日活动保教工作做的非常仔细扎实。点点滴滴渗透了森林海幼儿园老师和学生的辛勤付出。走出资料室我们来到会议室和何征园长分享了这几天的跟岗学习真切感受。大家各抒己见争先恐后愉快的交谈。我和何征园长请教了一个问题：如何引导幼儿教师对孩子具有亲和力，以幼儿身心发展为目的。何征园长的一席话让我茅塞顿开。她说：这是老师的专业水平问题，有专业水平的老师懂得观察孩子的心里活动，从幼儿的身心发展引导孩子，理解孩子。面对问题坦然对待，从不焦虑。她举了个案

例：大班小朋友数纽扣，大多数孩子都能从一数到十，但是有个别的孩子数到五的时候就数不下去了，如果没有耐心的老师因此会大声呵斥孩子：你怎么这么笨，在数一遍。孩子胆怯的数到五还是数不下去。因此老师会主观的判断这个孩子的智商低下。就用“你真笨”惩罚孩子站着。然而有专业水平的老师面对孩子的这些问题：不焦虑会耐心的启发孩子的思维，安慰孩子“别急”，再数几遍你就会了。就这样几天下来孩子能够从一个纽扣按顺序数到十个纽扣。孩子的成长是一个量变到质变的过程。孩子的记忆有时候在短时间内会有停止的现象。五以上的数字有的孩子很难突破，只有专业化的老师才能理解孩子，从而心情愉悦，对孩子才能保持温和的不烦躁的态度。孩子在这样的环境中才能健康快乐的成长。由此可见一所好的幼儿园不仅要有先进的管理理念，完善的教学模式更要有一支具有专业化水平热爱幼儿教育事业，真正关心理解幼儿的教师队伍。不知不觉我们和何征园长交流了几个小时，交谈中我们受益匪浅，大家意犹未尽。到了说再见的时候了，别了！森林海幼儿园。别了！森林海幼儿园的园长和老师们以及可爱的孩子们。我们回去后将把在森林海幼儿园跟班学习到的管理模式，工作经验，课程设置，园内的各项活动渗透到我们幼儿园的一日活动中去。感谢国家对我们的培养让我们成长！





## 眷恋·回味·收获

——跟岗实践有感

按照“国培计划（2016）”园长班的培训计划安排，本周是跟岗实践阶段。我和韩梅、任颖、李小慧三位园长有幸分到了省军区机关幼儿园。11月21日早上7:40分我们乘大巴前往幼儿园。到了园里受到了方园长她们亲切热情的接待。还特地派了小宫老师为我们的跟岗活动服务。接下来方园长就为我们介绍了幼儿园的发展史及近年来的变化，方园长用PPT——《让爱携手 快乐成长》为我们做了介绍，听了方园长的亲如谈话般的讲解，我感受到了军区机关幼儿园深厚的文化底蕴和人文环境。“让爱携手 快乐前行”是她们幼儿园工作的真实写照。方园长所指的爱是大爱，既是爱孩子，也是爱家长，更是爱老师。孩子在幼儿园里开心，家长送孩子来园放心，老师入园工作安心是军区幼教人孜孜不倦的追求。

在接下来的几天里，我们跟着方园长、夏园长以及孙老师又学习了档案建立及管理的方法；学习了卫生保健工作方法及园所的各项制度，观察了大班的半日活动及辅导网开放活动。夏园长讲卫生制度及卫生保健工作方法时很详细，并用了实例来进行分析，让我们感受到了夏园长一丝不苟的工作精神，值得我们学习。孙老师抓教研工作不放松，每周的业务学习、教研活动如期开展并不断创新形式。从活动“你问我答”中可以看得出幼儿园贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》的持续性和老师学习的常态化。接下来的观摩课更让来参观的老师及园长眼前一亮。活动的设计、教具的准备、活动前的铺垫、现场的精彩，无一不透漏出老师们的精心准备与团队精神。让我感受到了军区幼儿园里教研工作抓得紧，工作做得扎实。

在跟岗的这短短五天里，我获益匪浅，收获多多。真正感受到了军区机关幼儿园先进的教学理念和人文的管理。带着眷恋，带着回味，带着收获结束了我的跟岗实践活动。感谢省军区机关幼儿园的方园长、夏园长的辛勤指



导，感谢合肥幼专国培给我提供了这次培训、学习、交流的机会，我会以这次学习为契机，回去后查找不足，努力提高我园的保教工作。

---亳州市幼儿园李燕



## 规范办园 稳步发展



--2016 国培园长班跟岗研修心得（省水利厅机关幼儿园）

2016年11月21日我们一队六个人有幸来到省水利厅机关幼儿园，早上由于堵车我们到园的时候晨间接待已经结束了。王园长早早的就带着几位园长在二楼楼梯口等着我们。来到会议室，王园长首先向我们介绍了幼儿园的园所概况，省水利厅机关幼儿园1981年建园，已经有36年的办园历程，最初4个班几十个孩子，现在已经有13个幼儿班、9个早教班共614人（其中早教班140人），教职员工62人，一正两副园长，三个园长助理幼儿园。幼儿园场地很大布置合理，环境优美温馨充满童趣，教室通透采光度高；班级配备两教一保师资力量雄厚。听完王园长的园所历程介绍，我自身能深切



感受到幼儿园能一步一步的发展起来，离不开省水利厅机关幼儿园园长的规范管理，教职员工的共同努力，上级领导和家长们的支持。但是一所好的园所更加离不开一个好的管理者。要想更好的带领一所园进步发展，除了要规范办园，时刻更新学前教育理念，更要有一个明确的发展目标和方向，更重要的我个人觉得还是要一步一个脚印的去走，稳步发展，打好根基，才能走的更远更久。

---淮南市凤台县高潮幼儿园 朱跃纬





## 在聆听中获得真知 在观摩中开阔眼界

——中铁四局幼儿园跟岗研修活动小结

为期一周的跟岗实践学习今天结束了，我们带着依依不舍的心情告别了中铁四局幼儿园的园长和老师们。此次跟岗实践学习真是受益匪浅，感慨颇深！在此感谢刘园长亲切的向我们传授管理经验，感谢曹园长的业务指导，感谢周园长生活上给予的无微不至的关怀！

作为一名园长不仅要学习先进的管理经验，还要学习如何提升幼儿园的教科研工作。此次跟岗学习我特别关注铁四局幼儿园的一日活动安排及课程设置。在铁四局幼儿园里还设有应用钢琴集体教学特色课程，教师的应用钢琴教学由园长亲自培训，让我们由衷的敬佩！通过这次跟岗实践学习，让我更加深刻的明白幼儿园课程作为理论与实践的桥梁，它不仅需要有理论的基础，而且还需要从本园的实际情况出发，它具有很强的实践性。幼儿园有了适合自己的课程，就有了总体的发展规划，有了总体的办园思想，有了总体的教师培训与发展目标，园长也有了管理幼儿园业务的指挥棒，教师也通过积极参与课程研究，不断的丰富和加强自身的理论水平与实践能力。

在铁四局幼儿园的园本教研活动中，我们组的每一位学员都积极参与，积极发言，认真记录，仔细聆听，铁四局幼儿园的老教师在教研会上的分析，让我们茅塞顿开，感受多而深刻。她们的教育思想、理念是我们必须思考的问题。反思我们自己在实际操作中存在的不足与欠缺。让我深刻的领悟到，在教育活动中，教育思想直接促进或制约着我们教学方法的选定和设计，同时决定着活动的质量和效果；活动中应尊重每一幼儿个性，注重为幼儿创设自主宽松的学习环境，要善于营造情感氛围，要重视儿童的心理发展规律，关注儿童的经验与兴趣。

感谢国培为我们提供了一个这么好的培训交流平台，让我们能有机会感受一所优质园的园所文化、规范的管理和教研工作、并能观摩和体验幼儿园

一日活动的各个环节。收获很多，知识面也拓宽了。我一定以此次学习为契机，好好反思自己的教育教学管理行为，把学到的知识运用到实际工作中去，使幼儿园的各项工作不断迈上新台阶！

---肥西新年余幼儿园 袁晓梅



## 合工大幼儿园跟岗实践学习小结

一周的跟岗实践学习，紧张又繁忙，让我深深感受到合工大幼儿园的园长和老师们的敬业精神。作为一名民办幼儿园园长，有机会参加这次跟岗学习，有机会来充实和完善自己，我深感荣幸，但我感到更多的是责任，是压力！



25日是我跟岗合工大幼儿园的最后一天，上午我观摩了大班的游戏串游活动，活动中我看到：他们所设置的课程主体是幼儿。注重学习过程、注重生成、注重合作。以音乐穿插其中，让幼儿学会合作，学会自我保护，感受游戏中的快乐，充分体现出教学活动中教师是引导者，幼儿为主体地位，遵循了童本的教育理念。这次学习机会我很珍惜，每个环节我都认真地听，认真地记，认真地拍，认真参与。

虽然5天的学习非常短暂，但让我感悟到一所高素质的幼儿园，唯有学习，唯有提高教师素质，才能提高办园质量。合工大幼儿园的发展，是因为它拥有一位有思想的园长，这次跟岗实践学习，让我深深地感受到：办好一所幼儿园的关键在园长，当好幼儿园园长的关键在管理，管理的好坏关键取决于素质的高低，所以说，园长素质是有效做好幼儿园管理工作的前提条件。

感谢国培为我提供了合工大幼儿园跟岗实践学习的交流平台。我一定以此次学习为契机，通过学习优秀幼儿园的管理经验，将不懈努力不断改进和完善，使我园教育环境创设还是教育教学，都会有一个美好的明天！

——池州市城北花园幼儿园园 王小群





## 尊重与信任

---- 一个温暖的研修故事

尊重每一个孩子好游戏的天性，尊重身边每一个空间与环境，尊重园内的每一位教师和员工，尊重每一缕阳光、每一棵大树、每一寸泥土，一切正在中科大幼儿园悄然的发生着，“真实”这个最朴实的话语也许是对这所近六十年文化名园的最好解读。

11月25日上午，教研组长会议如期举行了，六位教研组长分别反馈本组10--11月教研工作。紧接着王咏梅主任对组长进行专业提升，工作中如何将教研过程中的内容、方法、成果包括指导本组教师的策略进行整合，建议大家认真梳理后为期末的“教研访谈”做好准备。最后，邹玲娣主任肯定大家的工作，鼓励组长们在以后的工作中理清思路、目标明确，以问题为先导，慢下脚步，引领大家做更深入的思考。主任们的话语温情而投入，让大家倍感家人般的关怀。

11月25日中午，在叶福芝主任的带领下，我们一行11人观摩了班级保育员工作及班级卫生管理。走进班级，我们看到墙壁上一个黑盒子，我们好奇的询问起来，叶园长细致的说起黑盒子的故事：它是一个开关控制器，晚间9点自动启用，园内21个班级所有紫外线消毒灯同时亮起，到了10点消毒一个小时后，消毒灯自动关闭。实用而又细致，用心而又安全，我们不禁感叹中科大幼儿园工作的细致入微。这时墙壁上一个从没见过的黑色小开关引起我们大家的注意，这个小家伙是什么呢？叶主任开心的说：“电灯开关啊！用了好多年了，一直都很好用所以就使用到现在。”此时，叶主任童真般的笑容印刻在我们心里。

是啊！这正是我们园所文化最真挚的流露，无论世界再变，都不忘初心，一颗爱孩子爱周围一切事物的心。这时我的思绪回到了11月17日，中科大幼儿园袁洁主任为大家做的讲座，她说：一个完善的制度造就一所好的



“国培计划”（2016）安徽省幼儿园园长短期集中培训项目合肥幼专培训班学校。而研修时发生的故事正折射出幼儿园的另一面：丰富的文化底蕴。制度建设和园所文化正成为中科大幼儿园展翅翱翔的两翼，也为中科大幼儿园不断成长保驾护航！

滁州市紫薇幼儿园 陈娟



### 规范管理，彰显魅力

很幸运地和来自全省不同地市的九位园长们走进省直机关三幼，进行为期一周的跟岗实践学习。这是一所有着三十二年历史的，隶属于省直机关事务管理局的省级一类园，园长聂佳热情地接待了我们，在她的精心策划下，这次活动安排的井井有条，从幼儿园的基本情况和历史发展的介绍，到同课



异构的观摩研讨和反思，从卫生保健、食堂管理和幼儿园课程的讲座，到查阅资料、现场参观，三幼先进的管理理念，规范的管理流程，丰富的教研活动都给我留下了深刻的印象。快乐时光总是短暂的，一周的时间转眼就过去了，但是，三幼留给我的印象是美好的。时间虽短，但受益匪浅，我的收获是沉甸甸的，感悟也是深刻的。

### 一、先进的教育理念，优化的教育环境

幼儿园的环境处处体现了规范化，人文化的管理，园内整洁优美，环境布置突显出以幼儿为本的理念，儿童化情趣很浓，走廊上，墙壁上处处蕴含着教育契机，体现着老师们独具匠心的设计。

### 二、教研工作扎实有效

教师队伍虽然年轻（平均年龄 26 周岁），但是，教师专业性很强，教研积极性很高。令我折服的是她们充满智慧，独具匠心的教学艺术，同课异构大班科学《有趣的风》、中班科学《滚动的物体》、小班科学《有趣的声音》，让我们充分感受到了什么是课堂艺术，老师们把知识性，趣味性，生活化巧妙的结合，循循善诱，层层推进，对幼儿进行心智的启迪，幼儿在玩中学，学中做，轻松愉悦。这些真实的常态课，既没有太多的修饰，也没有太多的花俏，课堂朴实自然，让我们看到了老师的工作态度，专业素质，对孩子们的热爱和关注。有的老师在活动中注意孩子观察能力的培养，有的注重经验的分享和交流，有的注重能力的提高，每个老师各具特色，真是是一沙一风景，一花一世界。

### 三、档案资料工作管理细致有序

在查阅档案资料时，我们被三幼的教师们细心、细致、踏实的工作感动着，各种资料齐全，常见病预防，应急演练，膳食管理，安全检查，卫生检查等各项工作开展的井井有条，资料收集完整充实，并全部装订成册存放有序，体现他们平时工作的认真严谨和扎实有效。

### 四、家园携手，共同成长

幼儿园的家长工作做的有声有色，家园关系和谐，班级门口的联系栏有每周工作安排，家长可以通过这个桥梁，了解老师的工作安排，做到心中有数，提前准备幼儿活动的必需品。每学期都有家长会，半日活动，亲子运动会等等，家长们积极参加，家园配合，共同教育好孩子。

为期一周的跟岗实践就要结束了，怀着依依惜别的深情离开了省直机关三幼，感谢园长们的悉心指导，感谢老师们辛勤的付出，在挥手就要说再见的时刻，让我们说一声珍重，道一声平安，愿三幼的全体教师快乐、健康、平安、幸福！

宿州市市直幼儿园-----刘凤





## 沐浴幼教改革的春风

今天有幸聆听了华中师范大学教育学院蔡迎旗教授的关于《中国学前教育改革与教师政策》的解读。虽然我们已从事幼儿教育好多年，但关于一些教育改革与政策方面的知识，我们了解得并不多，也不全面。但通过蔡教授深入浅出地讲解和分析，使我们深刻认识到：我们这些幼儿教育工作者，一定要让自己的知识处于不断更新的状态，要跟上时代发展的趋势，不断更新教育观念、改革教育内容和方法，在改革的大趋势面前，我们也要以开放的心态去迎接新观念、新方法，把我们的教育管理工作置于整个现代化建设的大背景中去。因为今天，我们更加明确地知道：幼儿教育不是孤立存在的，我们也不是孤军奋战的。国家出台了那么多好的关于学前教育的政策及法律法规，我们如同沐浴幼教改革的春风，所以我们更加自信！

作为一名幼儿教育工作者，作为一名园长，我们要通过学习，不断提升自己、严格要求自己。我们要站在改革大潮的面前，成为清醒的实践者，对教育改革的全局要有一个整体的了解和正确的判断。同时，我们深感使命光荣、责任重大，面对这学前教育发展的大好形势，我们要更加努力地工作，积极推动学前教育的发展。伙伴们，加油吧！这是历史与时代赋予我们的使命！



宣城市广德余枫幼儿园 周应玲

## 丰富多彩的校园文化生活





## 让我们成为会写作的幼儿教师

今天上午听了孙诚老师的讲座之后，我深深地感到：作为一名幼儿教师，要想有所提升，不仅要做好自己的本职工作，还要学会写作。那应该怎样进行专业的写作呢？这个问题一直困扰着我。

以前，我以为把自己在工作中的点点滴滴很好地记录下来就行了。但今天通过孙老师的讲座，我才知道那不是写作，而是记流水账。孙老师今天很详细地为我们讲解了观察日记、教育叙事、学习故事的写作要求和方法，为我们以后的专业写作指明了方向。

叶澜教授曾说过这样一句话，就是：“一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年的反思，有可能成为名师。”这句话就道出了写作的重要性。而每一次的反思就是一次专业写作的前提。那么，就让我们在孙老师的专业引领下，做一名会写作的幼儿教师吧！

亳州市利辛县王人中心幼儿园 韩梅





## 听幼儿园大型活动的策划与组织有感

听了蚌山幼儿园王园长关于幼儿园大型活动的开展的讲座，感觉接地气，扎实，有效。王园长三个小时不间断的讲述，听的轻松，看的过瘾，但我知道，做起来是要掉一层皮的。这么多的事，做起来不容易，梳理起来，上升到理论层次，有理有据有深度，真是一个幼儿园内涵的彰显。

王园长从幼儿园大型活动概念的界定，活动的意义，活动的作用，活动的策划和实施以及活动的具体案例几个纬度做了深入细致的阐述，内容丰富，精彩纷呈。在讲述任何活动时，王园长都不忘记提醒大家，活动不是为了活动而活动，一定要记得幼儿园本身身负的使命——教育，让活动承载教育的功能和价值。

最后，王园长给大家进行了幼儿园活动开展原则的综述——安全性，渗透性，综合性等，为我们指引了今后幼儿园开展的方向。今天的讲座让我获益匪浅，领略到名园的名不虚传，名园的名来自历史的积淀！



安庆市四照园小学幼儿园 汪玲



## 感恩国培！奉献你我！

我们是 2016 国培园长班的第四组—扬帆组。我们是来自安徽六安的李小梅、储晓彦，亳州的韩梅、任颖、李燕、李小慧，宣城的周应玲，宿州的沈丽娟、刘凤。我们在这里扬帆起航，将再铸辉煌！

---

班主任团队 罗玉蓉 张桂芝 李平

策划：李小梅

主辑：储晓彦 周应玲

编辑：韩梅 李燕 李小慧 刘凤 沈丽娟 任颖

2016 年 11 月 28 日